

# 懷念滕近輝牧師

黃家麟

12月19日早上，接到一個長途電話，得知滕近輝牧師於當日在港離世歸主。而後，又輾轉接到滕師母發出之電郵，得知較詳細的情況。

主所愛的忠僕活了近一個世紀，今天油盡燈枯安返天家。他在世一生事主，偉績普及全球，皆為中外人士共識，不用我贅述，現只稍題些許個人感受及交往經歷，以表懷念。

當我少年時，第一次在越南參加滕牧師之培靈佈道會後印象就萬分深刻。公有君子之風，其道精闢感人，令我羨慕不已！心中想，若有一天我蒙召作傳道人，一定要到蘇格蘭念神學。當時年幼無知，以為是劍橋New College神學院才培養出的這樣人材！以後年紀漸長，才曉得不是那麼一回事。

當滕牧師在1987年榮休離開香港後，遠赴美國擔任「美國宣道會乃役神學院華人研究院」的院長，可謂「老驥伏櫪，志在千里；烈士暮年，壯心不已」。這期間，我有幸能多方面向滕牧師學習，見證到他好些真正屬靈的層面：

他處事公私分明，對同工愛護扶持有加。但當解決問題時，便不徇私情，當機立斷；他奉獻金錢十分慷慨，我任「美國華人宣道聯合會財務」多年，常收到滕牧師轉來數目大小不一的奉獻，且叮囑不用記名。我猜想大部分是教會及私人送他的酬謝。不用說這些奉獻常超過「華聯會」支付他的薪酬津貼數目，當然，其中一筆過百萬美金巨額股票奉獻也由滕牧師托轉「美國宣道總會」以成立華人神學

事工基金，這使事工日後的開拓發展為之受益匪淺。

當我與滕牧師同工時，不論聽他講道，開會討論或私人指導，均使我受益良多。當「三藩市華人宣道會」植堂，滕牧師答應弟兄姊妹要求，允准採用剛剛過世之滕師母名字——「忠愛」為教會命名以為紀念。

在私人關係上，滕牧師和師母對我及家人十分親切。見面時常問及我岳父，即他多年認識的許漢隆牧師一家的消息。很多時候，滕牧師到三藩市領會均答應到舍下小敘。有一次，剛好莊明立、鄭賽瑛牧師夫婦一家也來我家作客。晚飯時，我們兩家四個小孩竟然當起招待員，協助擺設餐桌，倒茶送湯，殷勤有禮，逗得滕牧師夫婦開懷暢樂。他竟然掏出腰包打賞每人一份貼士，讓孩子們樂透了整夜，以後不時提及，還回味無窮……

當滕牧師正式退休離開美國返港定居後。我有時前往探望，常希望邀請滕牧師和師母一起用餐，但每次都執拗不過他們，反過來一定要請客，總令我們這些後輩晚生有些難以為情。但也不覺學到了他的榜樣：不以長者自居，反屈就作東。

故友離世，今夕猶在；特以拙筆，以為感懷。安息吧！我親愛的滕近輝牧長，您是我一生中最敬佩的一位牧者，也是我努力學習的好榜樣，您做工的果效必隨著你！

（作者為美國三藩市華人宣道會主任牧師）